

# 郑州餐饮市场强势复苏

郑报全媒体记者 侯爱敏 张倩 曹婷 李爱琴 文 马健图



健康路夜市小吃摊前挤满食客

地铁站、商场人流如织，餐饮区大小店铺座无虚席，外面排号等座的顾客黑压压一片……这种火爆场面，是周末节假日市内餐饮市场的真实写照。经历了疫情的沉寂后，全市餐饮业在这个春天加速回暖、强势复苏。

## 饭店再现一座难求

“A25号，请就餐”，4月9日中午12点，锦艺城二期餐饮业，人流熙来攘往，热闹非凡。位于三层的芳竹园火锅，店内坐满了前来就餐的市民，而店外一溜排开的凳子上，也已经没有空位。不远处的兰湘子炒菜也是座无虚席，甚至还有人站着边和朋友聊天边等待叫号就餐。

“没想到这么多人出来吃饭，要知道早点来了，也不知道等多久。”带上一家老小出来吃饭的张先生，一边拿着排队条等着叫号，一边感叹出来就餐人数之多。

人间烟火气，最抚凡人心。蛰伏了一段时间的市民，纷纷走出家门享受美食，餐饮饭店再次热闹起来，重现的排队长龙和不断刷新的叫号提示，成为这个春季郑州餐饮市场火速回暖的有力佐证，也折射出人们强劲的消费需求和城市的经济活力。

热闹起来的不仅是大商超，各种街边门店、流动摊点以及广场夜市，也都火爆十足。

“我要4串烤面筋”“一大杯柠檬水，不加冰”“炸鸡得等多久，要15块钱的吧，别放辣椒啊”，9日下午7时许，华灯初上，棉织一街附近的各种小吃摊已经迎来了如织人流，人们约上好友，或带上家人，三五成群地徜徉于各个美食摊，寻找自己最喜爱的那一口，不少小吃摊前都出现排队等待现象。

“你看现在才7点，就这么多人，再晚一点，人会更多，有时候都忙不过来。天气越来越暖和，往后的生意应该会越来越好。”棉织一街经营臭豆腐的张女士一边麻利地招待客人，一边告诉记者，言语中充满对未来美好生活的期待。

## 商家各显神通揽客忙

“为庆祝新店开业，啤酒喝一送一，素凉菜吃一送一，花甲每桌送一份，自助捞面免费续……”4月14日，位于经开区经南八路上的一家川豫小馆正式开门迎客，店员为介绍新店开业的优惠活动，忙个不停。

在消费持续复苏背景下，商家们各出奇招，各显神通，开展“花式”揽客。瞄准夏季人们爱吃烧烤、撸串的需求，一些商家提前预热，早早推出了促销活动吸引客流。14日下午还不到6时，郑喜旺烧烤紫辰路店客流就开始排队。“我爱吃虾尾，是一名‘喜粉’，3月份郑喜旺在网上推出了50元代100元的预售券，这么实惠当然果断下手。”市民唐女士告诉记者。

虽然早晚还有凉意，但沐浴着夜晚的春风喝着撸串，这份惬意着实令人陶醉，一些商家瞅准机会提前推出露天夜市。据郑喜旺紫辰路店的服务员介绍：“我们经北六路、紫辰路店都推出了露天夜市，生意还不错。”

另一家位于经开区第一大街的餐厅——“山也听风”，仅看名字就能感受到浓浓的天然气息。露营风桌椅、各种绿植、满墙落地书架、歌手驻唱……店内可以围炉煮茶、可以看书喝咖啡，每一个角落都“氛围感”十足。餐品价位也很给力，网红打卡双人餐109元，四人餐268元，雪花盐拿铁9.9元一杯、肉酱豆花面9.9元……有氛围有实惠，生意自然不差，节假日常常一座难求。

郑州各大商场的餐饮活动也是应接不暇。正弘城“吃货黑卡”再次上线，评论区里不乏“吃得很划算”“吃一次就回本”等评价。郑州万象城推出的19.9元嗨吃畅玩卡，餐饮5折标配、70多个品牌任意选，吊足了消费者的胃口。

## 促消费大招助力复苏

餐饮市场的快速复苏，离不开各种促消费大招助力。

自去年底以来，我市频频发放各种消费券，以真金白银助力消费复苏。外卖消费券1000万元、惠民消费券3000万元、电商消费券1500万元……数亿元消费券的发放，起到了拉动消费的直接效果。

为进一步丰富市民消费场景，我市千方百计促进包括餐饮在内的消费市场发展。《郑州市促进批零餐饮业加快发展若干措施》日前公开向社会征求意见，内容包括鼓励消费品制造企业成立独立法人零售企业、支持引进设立大型批零零售独立法人企业，对新设企业当年零售额在20亿元、10亿元、5亿元以上的，分别给予500万元、200万元、100万元一次性奖励。

郑州市餐饮与饭店行业协会秘书长刘斌表示，今年以来，餐饮业回暖加速，客流明显恢复。市场快速回暖为全年餐饮业经营开了个好头，对提振2023年消费信心将起到催化作用。从目前的情况看，郑州餐饮业已恢复至2019年同期的七八成。

4月14日，省政府发布《进一步促进消费若干政策措施》通知，明确要坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置，进一步释放消费潜力、巩固回升势头。措施包括发展夜间消费，实施“引客入豫”宣传推介专项行动，鼓励各地发放零售、餐饮、文化旅游、住宿消费券等。

业内人士表示，在政策的强势助推下，其他消费行业也会像餐饮业一样，迎来市场的快速回暖复苏。

## 郑在创业

# 小馒头闯出大市场

“东奔西走，还是留在郑州！”见到陈新伟时，他正忙着环卫工人春夏装交接和发放仪式。他购买500套夏装，为环卫工人换装，展示无私情怀和责任担当。

陈新伟是郑州豫正源餐饮服务有限公司总经理。怀揣梦想，走过风雨，迈过坎坷，从激情到坚持，从梦想到现实，曾经脱了几层皮，汗水泪水泪流缸。

1993年，陈新伟从淮阳师范学校毕业，分配到西华县纸坊镇，当上乡镇干部，负责党建和群团工作。随后的几年时间里，他分包朱阁行政村。7年的乡镇工作和驻村历练，顺风顺水，令人羡慕，成为同龄人中的佼佼者。恰在这时，他递交辞职报告，丢掉“铁饭碗”，只身“闯江湖”，家人反对，同学劝说，女朋友分手，但他铁了心要到大都市圆梦。

在郑州待了两年后，陈新伟西上新疆，东下江浙，两闯北上广。有一年，组织300多人奔赴新疆摘棉花，赶上雨雪天气，前后一个多月，损失惨重，让他背上沉重的负担。从新疆回到老家后，陈新伟整整半个月高烧39度多，平躺在木板上，不时掉眼泪。父亲劝导安慰他：“家庭是后盾和港湾，放开手脚去干吧，大不了回老家种地！”

回想起来，陈新伟几度眼含泪花。温情战胜怯弱，鼓励胜似良药。他打起行装再出发，来到北京，在一家知名餐饮文化公司，当学徒、跑龙套，甘当小学生，认真做事情，成为公司中层骨干，积攒了人脉和人气，在改革大潮中不断成熟成长。

2010年，陈新伟返回郑州，组建郑州豫正源餐饮服务有限公司，打造从田间到社区养老餐桌产业链。

“在外漂泊十几年，还是家乡创业最安心！”在郑州南三环，郑州豫正源餐饮服务有限公司馒头车间，现代化馒头生产线，和面机和切面机不停地运作着，滚落出一个个成型的馒头，为百姓餐桌送去特有的麦香。

“创业之初，那真叫苦！”陈新伟每天凌晨两点起床，走进操作间，和面、揉面、醒面、成型。一整套工序下来，将近3个小时，常常累得四肢酸软，饱尝个中艰辛和苦涩。

经受一番风霜，梅花才能扑鼻香。郑州豫正源餐饮服务有限公司致力餐饮服务、预包装食品、食用农产品加工与销售、供应链管理、商业连锁、餐饮创业平台、肉食品加工和粮油贸易，倾力打造豫正源食品产业，立足保护本土特色农业，优化社区老人餐饮，积极探索城市社区+农业原生态发展模式，为老人提供一日三餐的餐饮服务，打造从农田到餐桌健康食品产业链生态链，让社区餐饮文化火起来。

馒头虽小暖人心，小馒头长出大智慧。按照每天生产8000个馒头，每年按300天正常生产，年生产馒头约240万个，10年大约2400万个，每天从一个馒头中抽出1分钱做公益，累计捐赠约31.2万元。2017年以来，为管城区537名环卫工人免费提供爱心早餐，供应140万个馒头，价值60多万元。

在陈新伟的公司，汇聚了一批专业化研发团队和产业化技能工人，携手共进，创业发展，共同演绎多彩人生。未来几年，陈新伟将继续带领团队为老年人提供标准化的餐饮服务，助力社区公益餐饮项目实现弯道超车，力争每天投放12000份免费早餐，让需要帮助的人不因三餐而担忧。

本报记者 王思俊

## 信息速递

# 3月郑州CPI 同比上涨0.4%

本报讯(记者 侯爱敏)国家统计局郑州调查队昨日发布信息,2023年3月份,我市居民消费价格同比上涨0.4%,环比下降0.2%。

与去年同月相比,3月我市食品价格上涨3.7%,非食品价格下降0.4%,消费品价格上涨0.8%,工业品价格下降0.7%,服务价格下降0.4%。分类别看,食品烟酒类上涨2.8%,衣着类下降0.4%,居住类下降1.9%,生活用品及服务类上涨0.8%,交通和通信类下降1.9%,教育文化和娱乐类上涨1.3%,医疗保健类上涨0.7%,其他用品和服务类上涨2.1%。

与上月相比,我市居民消费价格总水平环比下降0.2%。食品价格下降0.9%,非食品价格下降0.1%,消费品价格下降0.4%,工业品价格下降0.3%,服务价格上涨0.1%。分类别看,食品烟酒类下降0.6%,衣着类下降0.5%,居住类持平,生活用品及服务类下降0.6%,交通和通信类下降0.5%,教育文化和娱乐类上涨0.2%,医疗保健类上涨0.1%,其他用品和服务类上涨0.9%。

## 汽柴油价格上调

据新华社北京4月17日电(记者 潘洁)记者17日从国家发展改革委获悉,根据近期国际油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年4月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高550元和525元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。

据国家发展改革委价格监测中心监测,本轮成品油调价周期内,主要石油生产国宣布减产,推动国际油价持续上涨,预计短期来看国际油价将震荡偏强运行。

# 我国三熟制短生育期油菜育种获重大突破

据新华社南昌4月17日电(记者 熊家林 陈春园)我国完全自主育种的油菜新品种“中油早1号”16日在江西省万安县示范点现场测产,油菜籽亩产达175.7公斤,含油量达44.16%,生育期约169天,创造了三熟制模式下短生育期油菜高产纪录,中国农科院油料作物研究所17日对外公布了这一喜讯。

中国农科院油料所王汉中院士团队历经6年技术攻关,选育出了短生育期油菜新品种“中油早1号”。该品种克服了高产高油与短生育期矛盾,具有返播下苗期生长势强、冬前不早花、冬后长势稳健、抗倒性和抗病性较强、成熟期一致和适合机械化收获等特性,在北纬27度生育期170天左右,越往南方生育期越短,为破解南方冬闲田三熟制生产瓶颈提供了突破性品种支撑。

“以亩产175.7公斤、含油量44.16%估算,推动‘中油早1号’等短生育期油菜品种在我国冬闲田区域应用,每年可实现增加油菜籽1124.5万吨左右,增加菜籽油供给496.6万吨左右,使我国食用植物油自给率提高12个百分点左右。”中国农科院油料作物研究所油菜遗传育种研究室副主任王新发对记者说。

# 金价飙升 现在投资是否合适

郑报全媒体记者 徐刚领 文 马健图

“金银天然不是货币,但货币天然就是金银。”4月14日,国际黄金价格持续走高,纽约COMEX期金主力合约一度涨至2063美元/盎司,刷新一年来的新高。国内市场,4月14日上海期货交易所黄金早盘最高达到453.28元/克,创近两年半新高。

记者近日走访郑州市黄金珠宝市场了解到,近两个月来,伴随着国际黄金价格的“狂飙”,我市黄金饰品价格水涨船高。从2月份至今,一克足金上涨30元左右。目前,各大商场的黄金专柜零售价已经升至600元/克左右。

## 足金价格十年涨了一倍

金价上涨,许多城市再度掀起“淘金热”。

4月13日,在二七广场一家大型商场,记者看到,足金饰品的挂牌售价为576元/克。如果加上30元左右的工艺费,售价就达到600元/克左右,有些品牌零售价甚至已超过600元/克。在另一家商场,当天的足金价格为553元/克。黄金投资类产品价格略低一些,售价518元/克。

记者走访市区多家品牌黄金店发现,当天足金价格徘徊在575元/克左右,不少品牌推出促销活动,前来以金换金的消费者也不少。销售人员介绍说,今年春节过后,黄金首饰的销售量稳步增长。随着五一小长假的到来,黄金消费还有高潮。

据了解,金价每天价格不同,主要是根据当天的黄金大盘来调整。市民王女士说,十年前结婚时,黄金首饰大概300多元/克,有些品牌260元/克就能随便买到。十年过去了,金价涨了一倍。如果与股票投资相比,也许十年前买的股票,现在也未必能够解套。“从长期投资的角度看,黄金保值是肯定的。”

今年以来,沪深股市的黄金概念股也是集体“狂飙”。次新股四川黄金自今年3月3日上市以来,从开盘价8.51元起步,连拉13个涨停板。4月15日,报收于涨停板价32.29元。今年,四川黄金的涨幅高达280%。上周五,盛达资源股价再创新高,今年涨幅高达50%。山东黄金、紫金矿业、中金黄金、银泰黄金等黄金概念股也有不俗的涨幅。

## 金价走势:从“噩梦”到“狂飙”

让我们简单回顾一下国际金价与郑州市足金价格的走势。

2013年,对于黄金投资者来说,是噩梦般的一年。

2013年年初,国际金价曾盘桓于近1700美元/盎司的高位。然而,风云突变,金价承压,连续下挫,一度暴跌至1200美元/盎司。当年金价跌幅30%,这一数字创下近30年来的最大跌幅。

2013年4月中旬,就在国际金价从1560美元暴跌至1330美元之际,我国多个城市黄金卖场纷纷下调黄金售价,消费者购买非常踊跃,北京、上海、江苏等地甚至出现了抢购潮,“中国大妈”疯狂抢金一战成名。



某商场黄金专柜显示的黄金价格

## 专家:长期持有是不错的选择

从普通投资者角度,可以通过多种方式分享黄金价格上涨的机会:一是购买实物黄金,投资金条;二是购买黄金

主题基金和黄金ETF等;三是购买黄金股。

据国家外汇管理局近期发布的数据显示,我国央行黄金储备实现了“五连增”,截至3月末,央行黄金储备报6650万盎司。

不仅是中国,全球央行都在大手笔购买黄金。世界黄金协会最新报告称,今年前两个月,全球各国央行已报告净购金量达125吨。这是自2010年以来最强盛的央行购金开局。而在2022年,全球央行黄金总购买量高达1136吨,创下1950年有记录以来最高值,打破了1971年美元跟黄金脱钩的净购买量纪录,也是全球央行连续第13年净买入黄金。

从事黄金珠宝14年的专业人士李治国告诉记者,美元走软、对衰退的担忧以及美联储将很快结束加息行动的预期,都将提振市场对贵金属的需求。他判断,近期美联储加息即将接近尾声,美元走低,黄金有可能继续走强;从长远看,黄金作为避险工具和硬通货,长期持有黄金是不错的选择。

中金公司认为,随着美国通胀回落,再叠加当前逆全球化背景,黄金储备的购买需求正在系统性上升,金价已进入右侧上行通道,有望达到2300美元/盎司至2500美元/盎司甚至以上。

现在是入手黄金的好时候吗?专家认为,是否投资黄金,要根据消费者自身的资产配置情况、风险承受能力与投资能力而定。如果还没有配置黄金,可以趁金价回调时买入,逢低分批布局才是更稳妥的选择。毕竟,国际金价受影响因素众多,且波动幅度较大。目前,金价已经涨至历史高位,有短线回调的风险。从资产配置的角度,建议可以考虑在投资组合中配置5%至10%的黄金资产。同时,专家提醒,一定要通过正规渠道购买,以免上当受骗。

## 聚焦消费热点

# 自我投资 带热学习消费潮

经营茶店的杨女士最近有点忙,除了要照看茶店的生意,她花2000多元报名的茶艺师培训班也开学上课了。培训是线上课,赶不上上课的时候,她就白天抽空回听。“我做的是茶叶生意,有专业资质,有利于在这一行走得远。”像杨女士一样,周边一边工作一边抽空学习的不在少数。

正所谓活到老学到老,强大的信息技术、普及的智能终端,越来越多人通过购买线上课程为爱好、梦想买单。投资自己、终身学习,自我投资带起了一股新的消费潮流。

4月10日,在看了朋友推荐的一个视频后,青青果断下单购买了直播老师的读书课,“一年带读10本书,选的书品质很高,和大家一起,读有品质的书,培养思考力,也能让人沉淀下来,2000多块钱,投资挺值的。”青青还做了规划,“据说后会带大家读《史记》和《红楼梦》,准备到时继续跟。”

这些报班学习的成年人,有着不同的出发点,有的是工作需要,有的是兴趣爱好,还有一些,就是让空出的时间有个着落。他们努力进取的态度,充满积极向上的正能量。

市内某医院上班的静,去年以不菲的价格报名了一个中医课程。与传统正规的授课不同,这位老师会带着他们到山上认草药,并逐个介绍各味药的特性,还要求他们展开自身锻炼,以提升自身的敏锐和稳定性。“书本的知识是死的,临床的病人却各种各样,这种手把手的指导和学习,对我这种科班出来的很有帮助。”

两个孩子的妈妈小瑞,如今已经是一位具有实战经验的理财能手。从几年前跟随专业人士老师学习,到今天成为能指导别人的理财专业人士,小瑞靠持续的自我学习实现了心中理想。“我是全职妈妈,有了专业知识后,不仅能帮家里做财务管理,小孩的财商教育上,也能得心应手,这几年学习的累计投入得以万计,但是值得,自己也挺有成就感。”

这些投资自我者,绝大多数是普通工薪族,自我投资的花费每年数千到数万不等。大家一致认为,“花钱去干自己喜欢的事,这笔投资很值得。”

新消费模式背后,反映的是新的社会文化风尚。疫情让越来越多的人重新思考人生意义、未来方向。人们通过自我投资学习新技能、寻找新可能,在持续提升自我中,适应这世界的善变,也在充实自我中,更好地迎接和拥抱这个时代。

本报记者 侯爱敏